

Отзыв
на автореферат диссертации
Ковригина Дмитрия Эльдаровича
«Согласование интересов государства и бизнеса в обеспечении
устойчивости российского сегмента киберпространства»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук

(специальность 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии).

Тема диссертационного исследования Дмитрия Эльдаровича Ковригина, несомненно, весьма актуальна и значима для предметного поля политологии, поскольку процесс цифровизации все глубже проникает в политику, как и во все остальные сферы общественной жизни, а устойчивость российского сегмента киберпространства во многом определяется степенью согласованности стратегий акторов органов государственной власти и бизнеса.

В первом разделе авторефера Д.Э. Ковригина приводятся все необходимые элементы методологического аппарата исследования. Автор грамотно сформулировал цель, задачи, объект, предмет исследования, а также подробно описал методологическую основу. Четко прослеживается связь между обоснованными автором методологическими подходами и выбранными методами сбора и анализа информации.

В авторефере диссертации Д.Э. Ковригина представлен оригинальный инструментарий методов исследования, основывающийся на применении матриц теории игр с определением точек равновесия в кооперативных взаимодействиях и матриц SWOT-анализа. Также автор использует методику ресурсно-акторного анализа. Методы исследования представлены в форме структурной операционализации.

Предмет, а также достигнутые результаты в рамках данной диссертации соответствуют предметному полю паспорта специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии в части п. 4.

«Механизмы и технологии традиционной и цифровой политики: формы и уровни организации», п. 19. «Глобализация, сетевизация и цифровизация: политические аспекты».

Полученные автором результаты исследования, представленные в пунктах научной новизны и положениях, выносимых на защиту, соответствуют заявленной цели – выявление особенностей и объяснение стратегий согласования политических интересов российского государства и бизнеса в ИТ-сфере, обеспечивающих устойчивость российского сегмента киберпространства.

Во второй главе «Взаимодействие государства и бизнеса в области информационных технологий» автор анализирует взаимодействия органов государственной власти и бизнеса в различных сферах обеспечения российского сегмента киберпространства. Идентифицируются поля производителей программного обеспечения, производителей аппаратного обеспечения, которые вступают в формальные и неформальные взаимодействия с органами государственной власти, квалифицируемые автором как стратегии в кооперативной игре.

Особого внимания заслуживают выделенные автором системы полей, групп интересов государства и бизнеса. Автором представлены наиболее влиятельные акторы как со стороны государства, так и со стороны бизнеса. Выявлены наиболее важные для государственного суверенитета в киберпространстве поля в сфере ИТ-бизнеса, а также их особые характеристики, группы интересов и стратегии взаимодействия с государством.

На основе результатов эмпирического исследования, изложенных во второй главе, в третьей главе «Формирование устойчивого сегмента киберпространства Российской Федерации» проанализированы подходы различных государств к выстраиванию системы функционирования и устойчивости национального сегмента киберпространства, определяются перспективы российского сегмента киберпространства с учетом

сложившихся сильных и слабых сторон, а также потенциальных возможностей и угроз.

Следует отметить, что авторские выводы в третьей и второй главах основаны на результатах анализа значительного массива эмпирических данных: нормативно-правовых документов, данных официальной статистики и материалах системы «СПАРК-Интерфакс».

Автор достаточно основательно проработал основные аспекты отечественного сегмента киберпространства и цифрового суверенитета как составного элемента государственного суверенитета. В частности, на основе изучения зарубежного и отечественного опыта автором выявлены виды цифрового суверенитета государства и факторы, влияющие на его формирование. Среди указанных факторов выделяются политические и технологические факторы, базирующиеся на интересах и стратегиях правящих групп, а также степени автономии/интеграции материально-технического обеспечения инфраструктуры киберпространства.

В «Заключении» автор приводит основные выводы своей работы. В частности, Дмитрий Эльдарович указывает, что точка согласования политических интересов государства и ИТ-бизнеса будет находиться в диапазоне экспансионистского вида цифрового суверенитета и стратегией согласования интересов государства и бизнеса ИТ-сектора, характеризуемой как «максимальный государственный контроль с опорой на отечественные компании».

В автореферате приводится список из 5 опубликованных работ по теме диссертации в изданиях, входящих в перечень ВАК. Список полностью соответствует требованиям к опубликованию основных результатов научной квалификационной работы.

В качестве замечания, следует отметить, что автор излишне детализировано изучает технологические и финансовые аспекты построения суверенитета государства в киберпространстве. Сказанное

замечание не снижает положительную оценку работы. Автореферат по своему смыслу и основным тезисам полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

Изучение автореферата диссертации позволяет сделать вывод, что работа Ковригина Дмитрия Эльдаровича выполнена на качественном уровне, соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/o, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности

5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Рецензент:

доктор социологических наук, профессор,
и. о. заведующего кафедрой «Социология
и социальные технологии»
Среднерусского института управления – филиала
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»

подпись: 15 102 2025 г.

А.А. Алексеёнок

Контактные данные:

302028, г. Орел, улица Октябрьская, д. 12
тел.: +79192676939, электронная почта: alekseenok-aa@ranepa.ru,

Алексеёнок Анна Алексеевна

